Zespo6t Szkét im. Jana Kasprowicza w Sztumie

1.

Zaproszenie
Serdecznie zapraszamy ucznidow gimnazjum i szkot ponadgimnazjalnych
do wzigcia udziatu w II Powiatowym Konkursie Matematycznym
,LICZBY RZADZA SWIATEM”
o tytut
NAJLEPSZEGO MATEMATYKA POWIATU SZTUMSKIEGO.

ZADANIA PRZYGOTOWUJACE
DO Il POWIATOWEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO

Kategoria - gimnazjum

1) Ksiggarz kupit 20 przewodnikéw i 30 map za 1120 zi. Przewodniki sprzedat z zyskiem 20%,
a mapy z zyskiem 25%. Zarobit 240 zi. Podaj ceng zakupu przewodnikéw 1 map.

1
2) Rozwiaz algebraicznie uktad réwnan: 3 9 , a nastgpnie przedstaw jego

3 (1) =-25(4-)

interpretacj¢ geometryczna.

3) Dla jakiego parametru m proste f i gsarownolegle, jezeli f(X)=(m+3)x—4,
g(xX)=(2-3m)x+m?

4 dla xe (- oo;O)
4) Narysuj wykres funkcji: f(X)=<x+2 dla xe <0;3> . Wskaz miejsca zerowe funkcji.
—X+4 dla xe (3;+oo)

Podaj, dla jakich argumentdéw funkcja przyjmuje wartosci dodatnie, a dla jakich ujemne.
Okresl, w ktorych przedziatach funkcja jest malejaca, rosnaca lub stata. Podaj warto$¢ funkeji
dla argumentu — 3.

5) W jednym uktadzie wspotrzgdnych narysuj wykresy funkcji: f(X) = |X + 2| -3
i g(x)=—|x-3/+4.

a) Oblicz pole figury ograniczonej wykresami obu funkcji.
b) Jaka najmniejsza warto$¢ przyjmuje funkcja f(x)?
c¢) Jaka najwigksza warto$¢ przyjmuje funkcja g(x)?
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2. Kategoria - szkota ponadgimnazjalna - poziom podstawowy

1) Podaj, o ile istnieje, najmniejsza liczbg catkowita nalezaca do dziedziny funkcji:

V2X+3 1

X-2 Va-x’

i

2) Dana jest funkcja y =— dla xe R\ {0} Wyznacz zbi6r warto$ci tej funkcji 1 naszkicuj jej
X

wykres.

3) Wiadomo, ze z 90 kg suchych todyg Inu mozna otrzymac¢ 8 kg Inianego ptotna.
a) Ile kilogramw suchych todyg Inu potrzeba na wykonanie 6 kg Inianego pt6tna?
b) Napisz wzor okreslajacy liczbe kilogramow otrzymanego pldtna Inianego, w zaleznosci
od liczby X kilograméw suchych todyg Inu wzigtych do produke;ji.

4) Dany jest wykres funkcji y = f(X):

Naszkicuj wykres funkcji y = | f(x+2)- 1| .

5) Rozwiaz rownanie: 3X—-3= 242x+242.
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3. Kategoria - szkola ponadgimnazjalna - poziom rozszerzony

1) Narysuj wykres funkcji f(x) = /1-| x | —/| x| -1.

2) Wyznacz wszystkie warto$ci parametru p, dla ktorych nierdownos¢ | X+3 | + | X—2 | < p nie

ma rozwiazan.

3) Rozwiaz uktad réwnan
20 — 2y — 2z = -2
br+2y+3z=28
—z+3y+4dz=41

4) W zaleznos$ci od parametru m podaj rozwiazanie uktadu rownan

m+1)2z—(m?=Dy=m+1
(m=1)%c = (m? = 1)y = (m = 1)*

5) Niech P=(a,b) bedzie dowolnym punktem wykresu funkcji f (X) =—X+2,
a) Wyraz sumg odlegtosci punktu P od osi uktadu wspotrzednych jako funkcje zmienne;j
a 1naszkicuj wykres tej funkcji.
b) Znajdz wspotrzedne takiego punktu nalezacego do wykresu funkcji f, ktérego suma
odlegtosci od osi uktadu wspotrzednych jest rowna 16.

6) Zréwnania Xy +2X —3y —8 =0 wyznacz y jako funkcj¢ zmiennej x.
a) Naszkicuj wykres funkcji f'.
b) Wyznacz dziedzing, zbidr wartosci oraz punkty przecigcia wykresu funkcji f z osiami uktadu
wspotrzednych.
¢) Naszkicuj wykres funkcji g(x) =— | f (X)| .

4x* —12X+9
x-15

8) Pewna firma komputerowa produkuje dwa typy komputeréw. Koszt czgsci potrzebnych
do zlozenia komputera I rodzaju wynosi 1500 z1, a II rodzaju 2000 zi. Firma zyskuje na
kazdym sprzedanym komputerze I typu 600 zi, a II typu 400 zt. Tygodniowo firma
przeznacza na potrzebne materiaty co najwyzej 32500 zt, a sprzedaje co najwyzej
20 komputerow. Ile komputerow kazdego rodzaju powinna firma produkowac tygodniowo,
aby zysk jej byl jak najwigkszy? Jaki to bedzie zysk?

7) Podaj zbior wartosci funkceji f(x) =
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